
العنـف الـم�سلّط على النّ�ساء

فـي الفـ�ضاء العـام في تون�س



العنف المبني على النّوع الاجتماعي في تون�س ؟

العنف المبني على النّوع الاجتماعي هو �أيّ فعل �أو ممار�سة موجّهة مبا�شرة �ضدّ النّ�ساء ينال من 

على  قادر  وغير  مهم�شا  اجتماعيّا  عن�صرا  منهنّ  يجعل  مّما  ا�ستقلاليتهنّ  من  ويحدّ  كرامتهنّ 

النّهو�ض بم�ستواه الاجتماعي والاقت�صادي. 

ويمثّل العنف في مجتمعاتنا �أبرز �سمة من �سمات علاقات النوع الاجتماعي التي �شرّعت لل�سيطرة 

وللتّ�سلط الذكوري بالاعتماد على منظومة من القيم والعادات والتقاليد التي ت�ؤدي �إلى ا�ستبطان 

مبد�أ عدم الم�ساواة و الترتيب التفا�ضلي بين الن�ساء والرجال مما ينتج العنف.

و�إ�ضافة لما يخلّفه العنف بجميع �أ�شكاله من �أ�ضرار نف�سية ومعنوية على �ضحاياه ومحيطهم القريب 

ف�إنه يثقل كاهل المجتمع ماديا لما له من تداعيات �صحية واقت�صادية.

ولر�صد هذه الظاهرة وت�سليط ال�ضوء على مدى انت�شارها في الف�ضاء العام بتون�س، �أنجز مركز 

البحوث والدرا�سات والتوثيق والإعلام حول المر�أة بالتعاون مع هيئة الأمم المتحدة للم�ساواة بين 

الجن�سين وتمكين المر�أة �سنة 2015، درا�سة وطنية حول »العنف المبني على النوع الاجتماعي في 
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الف�ضاء العام« وهي تعتبر الأولى من نوعها التي تتناول هذه الظاهرة في الف�ضاء العام. و�شملت 

الدرا�سة عينة جملية بلغ حجمها 3870 �شخ�ص مق�سمين الى 2913 �إمر�أة و957 رجل. وامتدت 

فترة �إنجاز ها من فيفري �إلى مار�س 2015.

ويتخذ العنف الذي تتعرّ�ض له الن�ساء في تون�س  �أ�شكالا متنوعة :

• العنف اللفظي والنف�سي : يتمثل في ال�شتم، ال�سخرية من الج�سد �أو المظهر، الإهانة، التهديد 
والإكراه، الحرمان والإهمال.

• العنف الج�سدي : الركل، ال�ضرب، الدفع، التعذيب، الحرق، الت�شويه والقتل.
• العنف الجن�سي : التغرير، الإكراه على �أفعال و�أقوال ق�صد الإخ�ضاع للرغبات الجن�سية. 

• العنف الاقت�صادي : الحرمان من الموارد الاقت�صادية، الإجبار على التّنازل عن الحقوق، 
المنع من العمل، التّحكّم في الأجر �أو المداخيل، الحرمان من الأجر �أو المال. 

• العنف الم�ؤ�سّ�ساتي : هو كل عنف تمار�سه الم�ؤ�سّ�سات �ضدّ المر�أة بخ�صو�ص حقوقها الاقت�صاديّة 
حيّة وال�سّيا�سيّة. والاجتماعيّة والثّقافيّة وال�صّ



و�شمل الف�ضاء العام في الدرا�سة : 

• ف�ضاءات العبور : ال�شّارع، الحيّ، البنايات العموميّة وو�سائل ومحطّات النّقل،
فيه : المقاهي، المطاعم، النّزل، ال�شّواطئ، المهرجانات، الحدائق  •ف�ضاءات  الا�ستراحة والتّر

العموميّة، المنتزهات، ...

لجزئين:  وينق�سم  يعملن  اللّاتي  النّ�ساء  يخ�صّ   : المهنية  والف�ضاءات  الخدمات  ف�ضاءات   •
ة  ة بالموظفين وجزء يخ�صّ ف�ضاءات العمل الخا�صّ جزء يخ�صّ مختلف ف�ضاءات العمل الخا�صّ

بتقديم الخدمات.  

وبينت الدّرا�سة �أنّه رغم ن�ضالات المر�أة التون�سيّة قبل الا�ستقلال وبعده وما حقّقته من مكا�سب 

وحقوق ثبّت جزء منها في الدّ�ستور الثّاني للجمهورية التون�سية وخا�صة في ف�صليه 34 و46، 

�أنّ المر�أة التّون�سية مازالت تعاني من �أ�شكال متعدّدة من التّمييز على �أ�سا�س النّوع الاجتماعي 

من �أبرزها العنف الم�سلّط عليهنّ في الف�ضاء العام.
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وللنّا�س   الّي   يقولو   الّي   الـمرا   التّون�سيّة

ماناق�صها   �شي

نقــولــولهــم

الّي  ال�شّارع  التّون�سي

يرف�ض

ويظلم

ويخوّف  النّ�ساء



نقـولـولهــم الّـي

العنف  �أ�شكال  من  ل�شكل  تعرّ�ضن  الم�ستجوبات  النّ�ساء  من   %53.5
بالف�ضاء العام،

78% من النّ�ساء الم�ستجوبات تعرّ�ضن لعنف نف�سي بالف�ضاء العام،

41.2% من النّ�ساء الم�ستجوبات تعرّ�ضن لعنف ج�سدي بالف�ضاء العام،

75.4% من النّ�ساء الم�ستجوبات تعرّ�ضن لعنف جن�سي بالف�ضاء العام.
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كـان   تقريبـا   تخـرج   مـا   النّ�سـاء   �أغلبيّـة   الّـي   نقـولولهم  

للعائلـة، لـمر�ض  وللق�ضيـة

63.5% من النّ�ساء الم�ستجوبات يخرجن للتّ�سوّق،

من   %72.3 مقابل  ترفيهي  بن�شاط  للقيام  يخرجن  الم�ستجوبات  النّ�ساء  من   %39.1
الرّجال يخرجون للمقهى على �سبيل المثال، 

41.3% من النّ�ساء الم�ستجوبات يخرجن لق�ضاء ��شؤون �أ�سريّة وللعلاج مقابل %27.6 
من الرّجال،

63.3% من النّ�ساء الم�ستجوبات يخرجن لزيارة العائلة مقابل 16.3% من الرّجال،

2.3% من النّ�ساء الم�ستجوبات يخرجن للقيام بن�شاط جمعياتي، نقابي و�سيا�سي.

•

•
•

•

•



نقولولهـم الـيّ �أغلبيـة النّ�سـاء مـاتخـرج كـان مـات�شـاور

64% من النّ�ساء الم�ستجوبات يطلبن ترخي�ص من �أحد �أفراد الأ�سرة قبل الخروج للف�ضاء 
العام،

63% من النّ�ساء الم�ستجوبات يطلبن ترخي�ص من الزّوج قبل الخروج للف�ضاء العام مقابل 
17.3% من الرّجال يطلبون ترخي�ص من الزّوجة قبل الخروج،

مقابل  الخروج  قبل  ترخي�ص  طلب  في  �ضرورة  يرين  لا  الم�ستجوبات  النّ�ساء  من   %28
74.8% بالنّ�سبة للرّجال،

75% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعلمن عن المكان المق�صود حتىّ يتمكّن من الخروج للف�ضاء 
العام،

80% من النّ�ساء الم�ستجوبات ينهين الأعمال المنزليّة ليتمكّن من الخروج.
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با�ش  رواحهـم  علـى  يلـزّمـوا  النّ�سـاء  �أغلبيّـة  الّـي  نقـولولهـم 

مايجلبو�ش الإنتبـاه

87% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعتمدن ا�ستراتيجية عدم جلب الانتباه عند الخروج للف�ضاء 
العام،

81% من النّ�ساء الم�ستجوبات يتظاهرن بالجدّية والان�شغال عندالخروج للف�ضـاء العام،

حك بالف�ضاء العام، 82.5% من النّ�ساء الم�ستجوبات يتبنّين ا�ستراتيجية عدم الكلام وال�ضّ

•78% من النّ�ساء الم�ستجوبات ي�ضعن غطاء على الرّ�أ�س عند الخروج للف�ضاء العام.
•
•

•



ال�شّـارع مـو�ش  �أنّـو  النّ�سـاء يترباو علـى  �أغلبيّـة  الّـي  نقولولهـم 

مـن حقّهـم 

92.6% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعتقدن �أنّ على النّ�ساء عدم جلب الانتباه عن طريق اللّبا�س 
والتّجميل عند الخروج،

92% من النّ�ساء الم�ستجوبات يوافقن على تجنّب النّ�ساء جلب الإنتباه عن طريق الحركات 
وال�صوت وال�ضحك بالف�ضاء العام،

81% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعتقدن �أنّ �سلوك المر�أة في الف�ضاء العام هو ال�سبب الرّئي�سي 
للم�شاكل التي يمكن �أن تعتر�ضها بهذا الف�ضاء.
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•
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نقولولهـم الّـي �أغلبيّـة النّ�سـاء ويـن مـا يخرجـو يتعرّ�ضـو لنـوع 

مـن �أنـواع العنـف

تقدّر ن�سبة العنف النّف�سي الممار�س في ال�شّارع بـ 47.7% وبالم�ؤ�سّ�سات بـ%21.8،

التّجاريّة    وبالف�ضاءات   %40.1 ال�شارع  في  الممار�س  الج�سدي  العنف  ن�سبة  تقدّر 

 ،%22.5

تقدّر ن�سبة العنف الجن�سي بال�شارع بـ%61،

•

•

•



يتعـرّ�ضو  للجنـوب  مـال�شّمـال  النّ�سـاء  �أغلبيّــة  الّــي  نقولولهـم 

للعنـف

30% من النّ�ساء الم�ستجوبات المتواجدات بتون�س الكبرى يتعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام،

51% من النّ�ساء الم�ستجوبات المتواجدات بالجهة ال�شّرقيّة )�شمال، و�سط، جنوب( يتعرّ�ضن 
للعنف بالف�ضاء العام،

19% من النّ�ساء الم�ستجوبات المتواجدات بالجهة الغربية )�شمال، و�سط، جنوب( يتعرّ�ضن 
للعنف بالف�ضاء العام و 72.2% من النّ�ساء يتعرّ�ضن للعنف في الف�ضاء الخا�ص في الجنوب 

ال�شرقي.
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•

•
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نقولولهـم الّـي �أغلبيّـة النّ�سـاء الـيّ يقـراو، و�إلّا يخـدمـو، و�إلّا 

يفرك�سو علـى خـدمـة ماي�سلمـو�ش

88.5% من الطّالبات الم�ستجوبات يتعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام،

81.7% من الم�ستجوبات الباحثات عن العمل يتعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام،

67.3% من الم�ستجوبات الم�شتغلات يتعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام،

•43% من الم�ستجوبات غير الم�شتغلات يتعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام.
•
•
•



قـاريين  مـ�ش  و�إلّا  قـارّيين  الن�سـاء  �أغلبيّـة  الّـي  نقولولهـم 

يتعـرّ�ضـو  للعنـف

بالف�ضاء  للعنف  يتعر�ضن  عالي  تعليم  م�ستوى  على  لات  المتح�صّ الم�ستجوبات  من   %76.4
العام،

26.3% من الم�ستجوبات الأمّيات تعرّ�ضن للعنف بالف�ضاء العام.

نقولولهـم الّـي �أغلبيّـة النّ�سـاء فـي المحطّــة، فـي الكــار  و�إلّا  فـي 

المتـرو  يقلقــوهـم  ويعنفـوهـم

71.7% من النّ�ساء الم�ستجوبات يتعرّ�ضن للعنف النّف�سي في و�سائل النّقل الم�شترك،

العنـف الـم�سلّط على النّ�ساء فـي الفـ�ضاء العـام في تون�س 14

•

•

•
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النّقل  و�سائل  محطات  في  النّف�سي  للعنف  يتعرّ�ضن  الم�ستجوبات  النّ�ساء  من   %27.4
الم�شترك،

89.1% من النّ�ساء الم�ستجوبات يتعرّ�ضن للعنف الج�سدي داخل و�سائل النّقل الم�شترك،

•91.2% من النّ�ساء الم�ستجوبات يتعرّ�ضن لعنف جن�سي داخل و�سائل النّقل الم�شترك.
•

•
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بـا�ش  يخرجـو  كيـف  حتّـى  النّ�سـاء  �أغلبيّـة  الّـي  نقولولهـم 

يتفرهـدو  يتعرّ�ضـو  للعنـف

فيهيّة، 10% من النّ�ساء الم�ستجوبات هنّ �ضحايا للعنف في الف�ضاءات الّرت

31% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعتبرن �أن العنف النّف�سي يحدث بالمقاهي والمطاعم، %14 
من النّ�ساء يعتبرنه يحدث بالنّزل، 

40% من النّ�ساء الم�ستجوبات يعتبرن �أنّ العنف الج�سدي يحدث بالمقاهي والمطاعم، %20 
يعتبرنه يحدث بال�شواطئ والمهرجانات. 

•

•
•
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للعنـف يخـافـو  النّ�سـاء كيـف يتعرّ�ضـو  �أغلبيّـة  الّـي  نقولولهـم 

انهـم  يطالبـو  بحقّهـم

62% من النّ�ساء الم�ستجوبات لا يفعلن �شيء عند التّعرّ�ض لعنف نف�سي بالف�ضاء العام،

10% من النّ�ساء الم�ستجوبات يحاولن التّ�صدّي للعنف النّف�سي،

95% من النّ�ساء الم�ستجوبات �ضحايا العنف النّف�سي لا يرفعن دعوة �ضدّ المعنّف، 

40% من النّ�ساء الم�ستجوبات لا يفعلن �شيء عند التّعرّ�ض لعنف ج�سدي،

23% من النّ�ساء الم�ستجوبات يكتفين بالبكاء �أو الهروب عند التّعرّ�ض لعنف ج�سدي،

•82% من النّ�ساء الم�ستجوبات �ضحايا العنف الج�سدي لا يرفعن دعوة �ضدّ المعنّف،
•
•
•
•
•



66% من النّ�ساء الم�ستجوبات لا يفعلن �شيء عند التّعرّ�ض للعنف الجن�سي،

10.7% من النّ�ساء الم�ستجوبات يكتفين بالبكاء �أو الهروب عند التّعرّ�ض لعنف جن�سي،

97% من النّ�ساء الم�ستجوبات �ضحايا العنف الجن�سي لا يرفعن دعوة �ضدّ المعنّف.
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•
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u

u

u

u

u

u

والحــلّ؟

و�ضع �سيا�سة وطنيّة �شاملة من ��شأنها �أن تجابه ظاهرة العنف الم�سلّط على النّ�ساء، 

حيّة على النّ�ساء  التّح�سي�س ب�أ�شكال العنف وب�أنواعه وتداعياته الإجتماعيّة والإقت�صاديّة وال�صّ

وعلى المجتمع،

 ر�صد ظاهرة العنف الم�سلّط على النّ�ساء ب�صفة م�ستمرة، 

تح�سي�س و�سائل الإعلام بظاهرة العنف الم�سلّط على النّ�ساء وبخطورتها،

تكوين مقدّمي الخدمات المتّ�صلين بالنّ�ساء �ضحايا العنف،

من  ووقايتهنّ  النّ�ساء  وحماية  التّ�أهيل  و�إعادة  رادعة  عقوبة  ي�ضمن  �شامل  قانون  �صياغة 

العنف. 

المعطيات الم�ستعملة �أخذت من الدّرا�سة الوطنيّة »العنف المبني على النوع الإجتماعي بالف�ضاء العام بتون�س« التي �أنجزها الكريف بالتعاون مع 

هيئة الأمم المتحدة للم�ساواة بين الجن�سين وتمكين المر�أة في 2015.



مركز البحوث والدرا�سات والتوثيق والإعلام حول المر�أة

�شـارع الملـك عبـد العـزيـز �آل �سعـود - نهـج فـرحـات بـن عـافيـة - الـمنـار      -2092 تـونـ�س

 )216(71  882  893/71  887 الهـاتـف : 322 885 717/71 885 71 )216( - الفـاكـ�س : 436 

Directeur.General@credif.rnrt.tn : البـريـد الإلكـتـرونـي

II


